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拉萨中学2020-2021学年高一下学期期末考试文综地理试卷
植被浅沟指在地表沟渠中种有植被的一种工程，它通过重力收集雨水径流。读城市植被浅沟示意图。据此完成下面1-2题。
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1．城市大量布置植被浅沟，主要目的是（   ）
A．增加绿地面积，美化环境
B．强化对雨水的滞留能力
C．减少雨水的冲刷，降低水土流失
D．优化水生环境，保护生物的多样性
2．在城市中用植被浅沟替代不透水地面会使水循环环节（   ）
A．a减弱
B．b增强
C．c增强
D．d减弱
读局部大洋洋流分布规律图，完成3-4题。
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3．甲．乙．丙．丁四海域中，最容易形成大渔场的是（   ）
A．甲
B．乙
C．丙
D．丁
4．对沿岸气候有降温减湿作用的洋流是（   ）
A．①②
B．③④
C．②③
D．①④
左图为“华山地貌景观图”，右图为“地质构造示意图”。回答5-6题。
5．华山属于右图中①～④中的哪一种地质构造（   ）
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A．①
B．②
C．③
D．④
6．关于图中①②处地质构造及地形判断正确的是 （   ）
A．①断块山
B．①背斜山
C．②向斜山
D．②背斜谷
7．山区的交通线路（公路）多呈“之”形分布考虑的主要自然条件是（   ）
A．地形
B．气候
C．河流
D．土壤
读地壳物质循环示意图，完成8-9题。
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8．甲．乙．丙的地理含义是（   ）
A．甲代表岩浆岩      B．乙代表岩浆岩         C．丙代表岩浆      
D．乙代表沉积岩
9．①②③④表示地质作用，其中能使石灰岩变成大理岩的是（   ）
A．①
B．②
C．③
D．④
读地貌类型图，结合所学知识完成10-11题。
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10．图中的地貌类型是（   ）
A．喀斯特地貌
B．冲积扇
C．三角洲
D．河漫滩
11．形成图中地貌的主要外力作用是（   ）
A．流水堆积作用     B．风力堆积作用
      C．风化作用    
D．流水侵蚀作用
12．下列地域分异规律与诗句“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”描写相符的是（   ）
A．经度地带分异规律
               B．纬度地带分异规律
C．山地的垂直分异规律
           D．非地带性分异规律
13．我国西北以温带大陆性气候为主，地表植被稀少，多荒漠，体现了地理环境的（   ）
A．差异性
B．独特性
C．多样性
D．整体性
2020年11月1日，中国第七次人口普查正式开启，普遍存在的“人户分离”现象仍然为人口普查带来困难（人户分离是指中华人民共和国境内公民的经常居住地和户口登记地二者不一致）。人口普查时发现，目前我国乡村人口老龄化的问题更为严峻。据此完成14-15题。
14．广大务工人员“人户分离”现象，主要表现为“有户（籍）无人”的地区的特点有（   ）
①经济的发展水平低      ②经济的发展水平高
③高新技术工业为主      ④医疗、教育条件差
A．①②
B．②③
C．①④
D．②④
15．“人户分离”现象包括两种形式，是指“有户（籍）无人”和“有人无户（籍）”，下列地区中，“有人无户（籍）”现象相对普遍的是（   ）
A．黑龙江省
B．广东省
C．河南省
D．安徽省
16．下列有关西藏地区人口合理容量的说法，正确的是（   ）
A．西藏地区太阳能丰富，人口合理容量大
B．西藏地区地广人稀，人口合理容量大
C．西藏地区草场广阔，人口合理容量大  
D．西藏地区生态脆弱，人口合理容量小
17．下列关于城市等级与服务范围大小的关系的说法，正确的是（   ）
A．城市等级越低，数目越多，服务范围越小

B．城市等级越高，数目越多，服务范围越大
C．城市等级越高，数目越少，服务范围越小

D．城市等级越低，数目越少，服务范围越大
 香山乡位于宁夏中部干旱地带。该地区年平均降水量仅180毫米，年平均大风天气8-46天，植被覆盖率不足20%，当地土层中含有大量硒．锌．钙等微量矿物元素。该地采用“压砂栽培”技术种瓜，就是在荒山斜缓坡上铺垫10-15厘米厚的颗粒或片状砂砾后再进行种植，出产的绿色有机压砂瓜每年7-9月份上市，被列为地理标志产品。据此完成18-19题。
18．釆用“压砂栽培”的主要目的是（   ）
①提高土壤含水量  ②减轻土壤侵蚀  ③释放矿物养分  ④减轻土壤盐碱化
A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④
19．与香山乡西瓜相比，海南西瓜（   ）
A．品种单一
B．富含大量硒
C．上市持续时间更长
D．在北方市场夏季竞争力更强
20．欧洲西部畜牧业发达，其有利的自然条件是（   ）
A．人们喜欢吃奶酪等食物
B．气候干旱，草场广阔
C．雨热同期，光照充足
D．受地形和气候影响，多汁牧草广布
61．（18分）下图是某城市规划简图及近年该城市统计的人口年龄结构金字塔图(图甲)，该市常年盛行东北风。读图，回答问题。
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（1）如该城市主要功能区包括住宅区、工业区、商业区和文化区，则①③所代表的功能区分别是________、________。（2分）
（2）a、b、c、d四地宜建高级住宅区的是________，（1分）试说明原因。（6分）
（3）该市计划在甲、乙、丙、丁四地中选择一处建设钢铁工业基地，你认为最合适的选址位于________处，（1分）试说明原因。（6分）
（4）根据图甲判断，该城市未来人口再生产的趋势是_______________________（2分）
62．（22分）阅读图文材料回答下面问题。
匹兹堡位于美国东北部，曾有美国“钢都”之称。特别是19世纪中叶随着开挖修建了连接伊利湖与安大略湖的人工运河，并且开通匹兹堡与苏必利尔湖间的铁路运输，匹兹堡钢铁工业发展迅速。二战以后的匹兹堡钢铁工业，逐渐从辉煌陷入困境，为振兴经济，匹兹堡开始实施“复兴计划”，重新走向辉煌。下图为匹兹堡区域图和“复兴计划”实施图。
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（1）分析匹兹堡钢铁工业发展的有利区位条件。（8分）
（2）推测匹兹堡钢铁工业陷入困境的原因。（8分）
（3）匹兹堡产业复兴的成功案例，给我国传统工业的转型发展带来哪些启示？（6分）
地理答案
1、 单选题（每小题3分，计60分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	C
	D
	C
	C
	B
	A
	A
	B
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	D
	C
	B
	D
	A
	D
	C
	D


2、 综合题（40分）
61、（18分）
（1）住宅区；工业区。（每空1分，顺序错了不得分；共计2分）
（2）d；（1分）
理由：靠近文化区，环境优美；

位于盛行风的上风向，污染小；

位于河流上游。（每点2分，计6分）
（3）乙；（1分）
理由：位于城市主导风向的下风向，对城区污染小；

位于河流下游，水污染小；

接近铁矿资源，原料充足；

接近公路、铁路和河流，交通便利；

水源充足等。（每点2分，任答3点，计6分）
（4）少年儿童比重大，人口增长快。（2分）
62、（22分）
（1）邻近煤铁产区，矿产资源、能源资源充足；邻近铁路和河流，水陆交通便捷；

邻近河流、湖泊，水源充足；地处美国东北部工业区，工业基础好；

处于美国五大湖沿岸城市群，市场需求量大；位于人口密集区，劳动力充足。（每点2分，任答4点计8分）
（2）产业结构单一；煤炭能源地位下降；新技术革命的冲击，钢的替代品出现；环境污染严重。（每点2分，计8分）
（3）加大政策支持和科技投入，振兴经济；调整产业结构和工业布局，发展第三产业；整治环境污染，美化环境；改善交通运输条件。（每点2分，任答3点计6分）
